值班编委 王玲玲 责任编辑 刘蕾 版式设计 朱钰

# 笔耕不辍 倾情讴歌

### ——记洋口镇退休干部李九俊

□ 通讯员 缪铁山 蔡友平 全媒体记者 王芊懿

在人生的舞台上,常有人刚刚卸下职业的幕布,随即又开启了一场别样的精彩演出。2010年1月,年已花甲的李九俊从30多年的群文工作岗位光荣退休。家人和朋友满以为老李这回该享清福了。然而,李九俊一直以来对群众文化工作的挚爱和对文艺创作的热情,不仅没有减退和削弱,反而变得更加强烈与不舍,依然成为活跃在业余文艺创作领域的追来者

#### 退休不褪色 闲人变忙人

李九俊刚一退休,就开启了他人生的新起点。告别了往日忙碌的工作,他没有选择悠闲地安度晚年,而是一头扎进了业余文艺创作的世界,同时还有了些许新的头衔。他被如东县文广新局聘为县剧目工作室聘约作家;他跻身县文广新局、旅游局、文联主办的《扶海洲》杂志编委;他还被如东县法制局聘为"如东县法制专家库成员",并获评"如东县十佳法制宣传志愿者"称号。

当清晨的第一缕阳光洒进窗户,李九俊就端在书桌前,打开厚厚的笔

记本,记录下脑海中闪过的人物、景物。积累了许多生活趣事和人物故事后,他就开始创作,作品一个接着一个出炉。他的小品《考验》在县"法制杯"戏剧曲艺歌曲征文竞赛中获佳作奖;小品《法援》被评为县首届十佳法制文学作品。《扶海洲》杂志先后出版40期,每一期都有他的新作,共发表作品60多件。李九俊由一个"闲人"一下子变成了"忙人"。

### 酷热心更热 冰寒情更燃

搞文艺创作,有时付出的辛劳会超出常人的想象。对李九俊来说,四季更迭、身体不适带来的挑战,丝毫没有阻挡住他的脚步、束缚住他的双王

那年盛夏,他为了把笔触延伸到平民百姓心灵深处,把当代村官升华为戏剧作品的艺术形象,硬是顶着35度以上的高温,脚踏自行车,从县城来到乡下,和农村基层干部群众面对面座谈,促膝交谈,了解他们的所思所想所盼所求,汗流浃背全然不顾。不久,小品《村官刘二》一气呵成,并荣获全国新农村文艺创

作优秀奖。

已经不知道多少回了,这又是一个寒冷的夜晚,李九俊还在灯下伏案创作。老伴走过来下意识地摸了摸他的手,顿觉冰凉,瞬间一阵心酸,立马拿来暖水宝,不免有些责怪地说道:"老李,看你冻成这样,赶紧焐一焐,暖和暖和。"可李九俊正在写作的兴头上,一刻也停不下来,只是搓了搓手笑着对老伴说:"带点寒冷正好让我头脑更清醒,而创作的热情也能把寒冷点燃。"说完,他又埋下头去。这一宵,又一个作品瓜熟蒂落。

李九俊就是这样夏斗三伏、冬战三九,以笔作勺、以文字作佐料,不知疲倦地给人们烹饪出精神大餐。

#### 离岗不离行 小品成大作

作为一名群文工作者,李九俊退休前一直对群众文艺情有独钟,退休后更是将余生精力投入到文艺创作中。他人虽离开了原先的工作岗位,其身心却从未离开从事文创的那一行,并且变得更加一发而不可收。

为了创作,李九俊花费了大量的时间和心血,深入社区、深入村组,贴

近人民、贴近生活,收集资料,充实素材,厚积薄发。他的灵感如泉水般喷涌而出,他的创意似采花粉蜂拥而至。退休10多年来,李九俊先后创作发表戏剧、曲艺等文艺作品100多件达10多万字,平均一个多月就有一件作品诞生。

更为难能可贵的是,在李九俊诸多的文艺作品中还有不少佳作、大作。他创作的《如东国寿新风歌》获南通市第二届职工文艺汇演一等奖;说唱《江海新潮》参加南通市"文明与我同行——走近保险"大型直播,并由省调演参加全国行业协会演出;小品《深夜急诊》人选《中国当代文艺佳作集成》;小品《寻觅》发表于《中国戏剧之家》杂志,并在"中华颂"第三届全国小戏小品曲艺大赛中荣获三等奖。

李九俊退休后笔耕不辍勤创作、倾情讴歌新时代的事迹,为我们谱写了一曲弘扬先进文化的赞歌。他的老有所为激励我们,无论处于人生哪个阶段,只要心中有梦,并为之努力,就一定能绽放出属于自己的光。正如是:退休年老翁,笔耕不放松;满目青山绿,几度夕阳红。



### 如东公安火速拦停邮寄包裹 保住25万

本报讯(通讯员 康睿 全媒体记者 季湘婷)"民警同志,我把25万元现金通过快递寄出去了,还能不能要回来?"近日,如东城中派出所接到一个报警电话,立刻引起值班民警朱俊宏的警觉。

"大娘,快告诉我们事情经过!"原来,前几日,报警人刘奶奶(化名)接到一个电话,对方自称是\*\*公安局的民警,最近在调查一起案件,发现刘奶奶的身份证、银行卡被冒用,参与了大额洗钱案!"你已涉嫌洗钱犯罪! 你需要自证清白!"

听到"警察"准确说出了自己姓名和身份证号码,刘奶奶确信无疑,赶紧找邻居帮忙,添加了对方微信。通过微信,"警察"详细告知她下一步需要采取的行动:"自证清白需要现金来证明!你将25万元现金用布包裹好,邮寄到这个地址……""我们只要查清你是清白的,钱会全部退给你!""这件事一定要保密,不能告诉别人!"……

糟糕,这是一起典型的

电信网络诈骗!未等刘奶奶把话说完,朱俊宏赶紧向值班所长汇报。"快!争取在包裹抵达前截停!!"值班所长果断决定。

"大娘,快跟我们走!你去的是哪家快递网点?快!车上说!"一会儿,民警赶到快递网点,"你好,我们是派出所的,请赶紧查这份包裹的下落!"通过查找发现,包裹已到南通中转站,即将装车运往新乡!

"快!告诉我们南通中转站电话!"民警马上与南通中转站联系,简要告知情况,要求中止转运,同时驱车赶往南通。

很快,民警到达南通中转站,经过紧张地搜寻,终于找到了刘奶奶的包裹,打开两个布包,25万元赫然在目,大家这才松了一口气,一直悬着的心终于放了下来。事后,刘奶奶一家给民警送来了一面锦旗:"多亏了有你们,保住了我的25万!"

警方提醒,"警察"打来电话,称你涉嫌犯罪,要求自证清白,就是诈骗。

警方侦查及时 群众感恩送牌匾

### "不仅长得帅 追钱还飞快"

本报讯(通讯员 郑莹莹全媒体记者 季湘婷) "不仅长得帅 追钱还飞快" 这块群众送的牌匾,可把民警看乐了。小小牌匾的背后,是一个40万元失而复得的故事。

居民赵先生经营一家公司,去年12月下旬,赵先生在网上接到一个订单,对方自称姓梁,要订购20吨易拉罐,承诺收货3日内支付货款。赵先生按约定发货后,对方却以易拉罐质量差、单价高为由,拖延支付货款。

"难道对方是个骗子?"赵先 生越想越慌,终于选择了报 擎。

如东城南派出所迅速启动案件侦查机制,通过线索摸排和调查取证,成功将嫌疑人梁某抓获归案,并将40万元货款全部追回。

一块牌匾,一份肯定,一 句感谢,无限信任。不仅是 认可,更是激励,如东公安将 继续保持对违法犯罪的严打 高压态势,以更快速度、更实 举措、更暖服务,全力维护人 民群众生命财产安全。

教育部

## 国家智慧教育平台汇集中小学资源11万余条

新华社电 教育部 16 日在 2025世界数字教育大会上发布《中国智慧教育白皮书》。白皮书显示,国家智慧教育平台持续汇聚优质数字教育资源,汇集中小学资源11万余条,职业教育在线精品课程1.13万余门,高等教育优质在线课程3.1万门,终身学习课程超2000门。

白皮书显示,截至2025年4月,国家智慧教育平台累计注册用户突破1.64亿,页面浏览量超过613亿,访问用户来自220多个国家和地区。

白皮书介绍,国家智慧教育平台集成了8大类51项服

务。其中,就业服务促进人岗适配,每年面向高校毕业生汇集发布岗位信息超2000万个;考试服务覆盖高考、中小学教师资格考试、全国大学英语四六级考试、普通话水平测试等,累计办理各类考试服务437万件。

此外,在促进人工智能与教育深度融合方面,白皮书介绍,国家智慧教育平台集成上线系列学科大模型和智能工具,围绕学生学习、教师教学、教育治理、科学研究等方向,汇聚"AI课堂""数学解题助手""智能出题助手"等一批实用智能工具。

近日,城中街道浅水湾社区 在阳光水岸高层居民楼开展 2025年度火灾事故应急演练开展。 演练中,应急救援小组、医疗 护小组、消防大队各司其职、损 同配合。从火情发现到全界, 同配合。从火情发现到全界, 最大队各司其实,员 是一个环节案的科学性, 是一个环节案的科学性, 协作的以提升综合指挥、动助 方,切实保障人民群众生命财产 安全。

## 传承良好家风 涵养时代新风

□ 思 睿



说起"家庭",你会想到什么?是孩子成长的摇篮,还是每个人温馨的港湾?

每年的5月15日是国际家庭日。四川甘孜州评选州级"最美家庭",并组织活动让获奖代表分享孝老爱亲、教于有方的家风传承故事;湖南长沙市新民小学策划亲子读书会,让家长、孩子有了更好互相沟通的契机,让家长、学校搭建家校共育

的坚实桥梁;内蒙古扎赉特旗举办 "家庭助廉正家风"主题讲座,推动廉 洁文化进家庭……近段时间,各地以 丰富形式展开相关活动,涵养好家 风,共筑家国梦。

家风是社会风气的重要组成部分。广大家庭都要弘扬优良家风,以支撑起全社会的好风气。家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,注重家庭、注重家教、注重家风的重要性不言而喻。

注重家庭,筑牢社会和谐稳定的根基。"天下之本在国,国之本在家"。千家万户都好,国家才能好,民族好,民族才能好;同样的,国家好,民族好,家庭才能好。把爱家和爱国统一起来,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,心往一处想、劲往一

处使,才能共同汇聚成民族复兴的磅礴力量,最终绘就千千万万个家庭都幸福美满、亿万人民生活不断改善的幸福图景。

注重家教,以传承激活文明密 码。家庭是人生的第一所学校,其神 以不仅在于血缘的纽带,更在于精神 共同体的塑造。广大家庭都要重言 传、重身教,教知识、育品德,身体力 行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的 第一粒扣子,迈好人生的第一个的 阶。用正确行动、正确思想、正是 法,就有引导孩子,让"小家有大爱", 太允许。

注重家风,家风如春雨,润物细无声,却能滋养整个社会的精神土壤。 湖北通山有位"凉茶奶奶"徐桂梅,她 坚持30余载为路人免费供茶,儿子郑远托面对母亲的嘱咐时的一句"我知道,这缸茶断不得",让点滴善行升华为家族传承。年过半百的"弱女子"胡晓萍,十几年如一日照顾瘫痪丈夫,还创办竹业加工厂带富乡邻,总是教导家人"要做一辈子的好人",其子高志文传承母亲坚韧品格,成为一名杰出的人民警察。优良家风从不是抽象的口号,而是接力传承。

"家是最小国,国是千万家"。今日中国,家庭叙事早已超越小我,与时代大潮交融。每个家庭向上向差的力量,终将汇成民族复兴的星辰大海。由此而言,国际家庭日不仅是一个节日,更应成为每个家庭不断努力的起点:让爱的教育扎根,让善的基因流淌,让家国情怀生生不息。

# 共建文明城 共筑中国梦

